

Interpellationer i riksdagen m. m.

Folkpensionärers sidoinkomster

Herr Wedén (interpellation i andra kammaren) har frågat om finansministern är villig att redogöra för hur långt det av riksdagen begärda utredningsarbetet angående beskattningen av folkpensionärernas sidoinkomster har utvecklats och när förslag i ärendet kommer att föreläggas riksdagen.

Finansministern svarade den 29 februari följande.

Spörsmålet om beskattning av folkpensionärernas sidoinkomster är en del i en större fråga som avser den s. k. margineffekten för folkpensionärer med sidoinkomster. Orsaken till margineffekten är att söka i flera samverkande faktorer såsom inkomstprövningsreglerna för det kommunala bostadstillägget, skattebestämmelserna och reglerna om sjukförsäkringsavgift.

Man kan inte på ett tillfredsställande sätt lösa margineffektproblemet enbart genom en översyn av skattereglerna. Man måste utgå från de regler inom socialförsäkringen som gäller för folkpensionsförmåner. Det ankommer på pensionsförsäkringskommittén att utreda vissa frågor rörande den allmänna pensioneringen. Kommittén avser att avge förslag under innevarande år bl. a. såvitt avser inkomstprövningen av det kommunala bostadstillägget. Innan detta förslag avlämnats är det för tidigt att ta ställning till skattefrågorna.

Det nu sagda betyder å andra sidan inte att skattefrågorna hittills lämnats obeaktade. Inom finansdepartementet pågår sedan någon tid tillbaka i samråd med so-

cialdepartementet preliminära undersökningar av olika vägar att komma till rätta med margineffektproblemet. Något resultat kan emellertid inte framläggas förrän ställning tagits till den framtida utformningen av pensionsförmånerna.

Folkpensionärers extra avdrag

Herr Börjesson i Falköping (enkel fråga i andra kammaren) har frågat om finansministern är beredd medverka till förbättrad information till taxeringsmyndigheterna angående förhållandet att bestämmelserna om avdrag för nedsatt skatteförmåga för pensionärer bör iakttagas utan att särskilt yrkande därom framställs i vederbörandes självdeklaration.

Finansministern svarade den 29 februari följande. Enligt de anvisningar, som riksskattenämnden senast år 1967 utfärdat för beräkningen av folkpensionärernas extra avdrag för nedsatt skatteförmåga, bör taxeringsnämnd iaktta avdragsbestämmelserna utan att särskilt yrkande framställts i deklarationen. Dessa anvisningar skall användas och läsas av varje taxeringsnämnd vid 1968 års taxering. Någon ytterligare information till taxeringsmyndigheterna torde inte vara erforderlig.

Taxeringsmaterialets utsändande m. m.

1) Herr Karl-Erik Eriksson (enkel fråga i första kammaren) har frågat om finansministern uppmärksammat det besvär, som den sena tryckningen och distribueringen av deklaraionsblanketter och taxeringsmaterial förorsakar allmänheten och taxeringsfunktionärer, och om han är

beredd medverka till att en förbättring sker ett kommande år.

Finansministern svarade den 22 februari följande. De vanligaste deklarationsblanketterna började levereras från tryckeriet redan förra året och första dagarna detta år. Möjligen kan distributionen framstå som något sen i jämförelse med i fjol, då distributionen var exceptionellt tidig. Något nämnvärt besvär för allmänheten eller för taxeringsfunktionärerna har såvitt jag har mig bekant inte förekommit. Riksskattenämnden, som ansvarar för deklarationsblanketterna, har uppgett att man nästa år torde ha förutsättningar att få till stånd distributionen tidigare än i år.

2) Herr Schött (enkel fråga i första kammaren) har frågat om sådana förberedelser för årets taxeringsarbete gjorts som erfordras på grund av att datareformen nödvändiggör att årets taxeringsarbete igångsättes betydligt tidigare än vad förut varit brukligt, t. ex. för tillhandahållande åt taxeringsnämnderna redan denna månad (februari) av olika blanketter, såsom för underrättelser till andra taxeringsnämnder och till skattskyldiga.

Finansministern svarade den 29 februari följande. De ifrågavarande anmanings- och underrättelseblanketterna är cirka 40. De har brukat distribueras under februari och början av mars. Med tanke på omläggningen påbörjades arbetet med blanketterna denna gång en månad tidigare än vanligt. Till följd av bl. a. sjukdomsfall har emellertid det planerade tidsschemat inte helt kunnat hållas. Av dessa 40 blanketter är 25 färdigdistribuerade från tryckeriet under februari. De resterande distribueras från tryckeriet successivt under första hälften av mars.

För att förebygga att taxeringsarbetet skulle lida men av den delvis något sena

distributionen har riksskattenämnden i cirkulärbrev den 15 februari till samtliga länsstyrelser meddelat, att – i fråga om de blanketter som inte distribuerats redan under februari – restupplagorna av förra årets motsvarande blanketter får användas under tiden till dess de nya blanketterna distribuerats. Den förhållandevis obetydliga förseningen av vissa blanketter torde därför – även om den i och för sig är beklaglig – inte i sakligt hänseende ha medfört något men för taxeringsarbetet.

3) Herr Jonasson (enkel fråga i andra kammaren) har senare frågat om finansministern vill medverka till att material till taxeringsnämnderna utsänds i sådan tid att taxeringsarbetet inte försenas.

Finansministern hänvisade i sitt svar den 21 mars till de ovan under 1) och 2) angivna svaren.

Familjebeskattningen

Fru Kristensson (enkel fråga i andra kammaren) har frågat om förslag till en reformerad familjebeskattning kan förväntas under innevarande års riksdag.

Finansministern svarade den 19 januari följande. Familjebeskattningen och därmed sammanhängande frågor överses f. n. av familjebeskatteberedningen. Såsom framgår av 1968 års riksdagsberättelse beräknas utredningsarbetet bli slutfört under år 1968. Något förslag från regeringens sida torde inte hinna framläggas under innevarande års riksdag.

Tävlingsvinst

Fröken Ljungberg (enkel fråga i andra kammaren) har frågat hur en tävlingsvinst beskattas *då* en viss prestation ligger bakom erhållandet av priset, *då* det är ovisst om någon gåvoavsikt föreligger från tävlingsarrangörernas sida men ett reklamint

tresse kan förefinnas och *då* priset utgöres av en resa utomlands med av tävlingsledningen anvisad person och priset sålunda icke kan karakteriseras som "minnesföremål" eller pengar men uppenbarligen är utbytbart mot pengar.

Finansministern svarade den 22 februari att en vinst av det slag som fröken Ljungberg anger enligt gällande praxis torde räknas som inkomst av tjänst eller tillfällig förvärvsverksamhet enligt kommunalskatte lagen och följaktligen inkomstbeskattas.

Anm. En porrtidning hade utlyst en tävling om den bästa fräckisen och i vinsten ingick nyttjanderätten till en nakenmodell under en veckas resa till Mallorca.

Avskrivning

Herr Sundkvist (enkel fråga i andra kammaren) har frågat om företagsskatteutredningen fått i uppdrag att överväga frågan om gynnsammare avskrivningsregler beträffande investeringar för vatten- och luftvård.

Finansministern svarade den 1 februari att 1967 års riksdagsskrivelse i ämnet har överlämnats till utredningen i enlighet med riksdagens begäran.

Skattefusk

Herr Sjöholm (enkel fråga i andra kammaren) har frågat om inte det betydande

och växande skattefusket bör föranleda att en allmän övergång från direkt till indirekt beskattning påskyndas.

Finansministern svarade den 22 februari följande. Den indirekta beskattningen är ingen garanti mot skattefusk, även om man kan anta att den innebär vissa fördelar i detta avseende. Takten i en eventuell övergång från direkt till indirekt skatt kan inte tidsmässigt bestämmas. En faktor som här spelar sin roll är effekten av en sådan omläggning på inkomstfördelning och prisbildning. Konsekvenserna härav får bedömas från fall till fall.

Mervärdeskatt

Herr Andersson i Örebro (andra kammaren) har i en interpellation frågat om finansministern i samband med införandet av mervärdeskatt ämnar ge beskattningsmyndigheterna möjligheter att bedriva en aktiv informationsverksamhet om den nya beskattningen. I en annan interpellation har herr Öhvall (samma kammare) frågat, om finansministern har för avsikt att vid övergång till mervärdeskatt ge denna sådan utformning att statlig och enskild verksamhet kan konkurrera på lika villkor.

Finansministern svarade den 14 mars att de av interpellanterna berörda frågorna kommer att behandlas i propositionen angående införandet av en mervärdeskatt.